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PARTIE [ : Théme commun
SVT (10 points) — Physique (3 points)

ALIMENTATION ET ENVIRONNEMENT

La production primaire dirigée par "homme: les cultures

Question 1 : SVT (10 points)
Ecosystémes culfivés ou agrosystémes

A) Restituer des connaissances :
Les végéraux chlorophylliens ou
alimentaire.

Expliquer pourquoi.

B} Saisir des informations et mobiliser ses connaissances :

Document :

productenrs primaires sont & la base de ioute chainc

Au niveau dune parcelle agricole, le sol en lui-méme constifue une réserve en jons dans

laquelle puiscnt les végétaux qui 5'y développent.

Celte réserve est narurellement alimentée en certains de ces 1008 par les saux de plaie et par
l'action de certaines bactéries du sol (bactéries fixatrices

d'azote). Les eaux dinfiltration

entrainent plus particuliérement les ions azolés en profondeur, vers les pappes phréatiques.

On parle de lessivage.

Lorsque l'agriculteur effecive une récolte, une partic des jons intégrés 4 la matidre végétale
quitte la parcelle (on dit quils sont exportés). L.a matiére végétale resiée sur le termain
(racines, chaumes) se décompose et restifue ainsi une partic de ces ions & la réserve dusol. Le

tablean ci-Gessous rassemble les éléments de ce “bilan jonique du sol®

pour une culture de

Imais.

Héserve du sol en kg.ha"‘ _ _ 10 250 SO0
| Apports naturels (pluies, bactéries du sol) 30 4] ]
en kg.hi".ln'l ] |
Fertes par lessivage 3ash néghpeable néy giig::ih'm_
en kg.!uu‘:".an' _

Jixportations (matiére vigétale récoltée : 206 36 216
| paille, grains) eo kg.ha'an® _ o I
Restitution au sol {décomposition des racines, | 15 2l 50

chaumes) en kgha”.an’

* M. P, K : Ics lons sont désignes par leur élément chimigue dominani

Question :
A pariir ‘da document précédent,

déséquilibre.

expliquer en quoi un agrosystéme est un systéme en



FE'}FS;H.F:' des informations et ralsonnér
Une gestion rigourcuse des apports minéraux. {ou la fernlisation raisonnée)
Lin agricultcur veut cultiver une variété de mais sur une parceile d'un heciare. I prévoat,
compte tenu des rendements moyens de cetle variété, une récolte de 100 quintaux (q) a
Uhectare.
Ce céréalier connait les quantités d’éléments minéraux prélevés par la culture de mais
(cf. tableau 1). Les quantités sont exprimées en unilés fertilisantes ou U.F.

e —— —— = ! —

— ol . SRy ST Irah[ﬂau l . .
“Elémenls minéraux N P !___H_. Ca | Mg 3
prélévement 197 80 208 52 31 55
(rn UF.ha™") par
100 gha” de
£rains 5ecs N

Ce céréalier sait également que le sol de sa parcelle présente les caraciéristiques qui
figurent dans le tablesu 2 :

Tableau 2 o _ i |

———— .

Elémenls minéraux N F K__| Ca Mg 3
Eléments présents 30 10 5 s | 2 4
dans le sol &
| nrinin: {en .
UF.ba™) 1 .
Eléments prrd us 10 3 3 (.1 0.5 2

par lessivage au :
cours de la culture
(en UF ha™) S
d'aprés Hachene Seconde - Collection Calemand

-

Compre tenu des informations préscntées dans les deux tableaux, quel rzisonnement
I"agriculteur doil-il lenir pour détenniner les apports d’engrais a effecnuer dans ce champ tow
cn préservant la nchesse indtiale du sol.

Vous déterminerez par le caleul cette quantité dans le cas d’un apport en Azate (IN),
Phosphore (P) el Porassiem (KL

¥y Mebiliser des connaissances ef reisonner

Sachant que les ions présents dans [es engrals potassiques ( K ) seal retenus par les
particules du sof contrairement 2ux engrais nitratés ( M) et phosphorés { P), envisagez les
conséguences d'un exceés dapport d'engrais poltassiques, phosphorés et nitratés.

D:gag:r les intéréts d"unc ferulisalion raisonnce.

Question 2 : Physique (3 points)

Restituer des connaissances

A) Quels sont, parmi Jos Joms 15508 des éldmenis cilés dans e tableau 2, coux
resnonsables de la dureté d'une cau? 3

B) Citer doux conséqguances de la dureté d ure eay,

) A partic du document ci-thssous {eycle de 'ean):

o ldennifie: & quel niveae se situera la pollution suite & une maavaise pestion des
¢I1EIEIIH

o  (omwgpléier le cycle & Uaide dez mots @ wnhiliration, précipitasan, évapocraton,
contiensalion



PARTIF T - Physique

Question 2 - C)
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PARTIE II -
Physique-chimie (7 points)

ENJEUX ENERGETIQUES PLANETAIRES

les combustibles, la pollution,

Decument

Les constructeurs automobiles et les pétroliers veulent garder la maitrise des
innovalions .

L& combustible et fa moiorisation des voitures du futur ne sonf pas encore fotalement définis,
Cn cherche encore la meilleure solution, la pius economique, la plus respectueuse de
Uenvironnement, la plis rentuble aussi

Craz naturel pour véhicules (GNV], gaz de péirole liguéfié (GPL), diester. éthanol, aguazole,
dz nembreuses propositivns alternatives de carburanis soni apparues depuis e débw des
années [980, riches de promesse, el

La révolution de Ulkydrogene .

Ouand au dieseer, fabrigud & partir de colza, la Fédération nationole des svndicats
d'exploilanis agricoles constare son sous emploi. Méme chose pour éthanol, issu en France
de la betrerave ef du bi¢. Dés Uorigine, ces carburanis ont é1¢ urilisés en appoini. Le diester
et difué & 30% maximum dans le gazvle en France, guand il est utilisé pur en Allemagne. De
meme powr aguazole, gui n'est qu'une adjonction d'eau a6 du gazole. « Le diesel pewt
apporter de meilleurs résultoty en matiére d'économie d'énergie er de lurte contre {'effer de
serre u, argumente-1-on chez Peugeot pour justifier le mangue d ‘enthousiasme.

Pour répondre aux nouvelles normes de pollurion, consiructeurs ef pétroliers ont travaillé
ensemble pour améliorer lo performance des carburams classiques, notamment du gazole,
Les constructeurs ont bonifié lewr motorisation [ls ont massivement investi pour metire gu
point Uinjection direcie, le pot catalyligue, le filtre & porticules, etc. Le raffinage du garole a
ainsi &ié revu pour dirinuer la teneur en soufre .

Mais volci gu'une révolution s 'unnonce © la pile & combustible, forcrionnant & I hydrogeéne,
Invenié en 830 par un avocar angleis, mis sous éteignowr par le moleur a explosion,
ressorti en 1965 par fa NASA pour I programme Gemini | de nowveau envervé au début des
années (980 au profit «du nucléaire, ce mode d'elimentarion énerpétique  apparall

et juitlet wm rapport & informarion, efc:

Benuil ]ll.llpqt:lin { le Monde du 21 -10-01}



Question n°]
Saisir des informations et restitiuer des connaissances.

1-1 Nommer les combustibles proposés dans le texle ci-dessus .
1.2 Parmi ceux-ci , lesquels sont d'origine fossile 7

Question n®2
Restituer des connaissances

2-1 Quels sont les produits principaux de la combustion des combustibles cités

précédemment 7
2.2 En grande quantilé, un des produits de celle combustion csl accusé de « pollution ».

Dunner le nom de ce produit et quel est son inconvénient 7
2.3 Retrouver dans Je texle, un constituant d*un des combustibles cilés précédemment qui

engendre une pollution atmosgphénque.

Question n*3
Restituer des connamssances

Reproduire et compléter le diagramme suivant en indiguant, au-dessus de chaque fléche, la
rranslormation d’énergic qui a lien Jors du fonctionnement de chaque moteur.

Carburant  ——. moteur _4.‘ Roues \

‘ Environnement

Question n“4
Adopter une démarche explicative

Une vaiture parcourt 100 km en milicu urbain en utilisant soit du GPL soit de 'essence .

GPL esscnce

Erecrgie libérée par la combustion de 26 300 ) 33000 k]
un litre de carburant .

Consonuration en oes de carburant 13L 10L

Pour parcourir 100 km
—

Masse de COq produite avx 100km 112 kg 198 kg |
| Prine dun litre de carburan! 0.5 eure 1 enry

L . - .
A 'zice du tablean ci-dessus |, donner deux avantages & Mutilisation du GFL par rapport

u

. 1Messence .



